
　　　　　　　令和２年度　地域社会における男女共同参画に関する自治会実態調査

自治会　調査概要

1. 目的
　　市では、平成29年３月に「第３次米原市男女共同参画推進計画（ハートフルプランまいばら２
１）」を策定し、皆様との協働、連携を図りながら、男女共同参画社会の実現に向けた取り組み
を進めている。今回のアンケート調査は、現計画を見直し、「第４次米原市男女共同参画推進
計画（ハートフルプランまいばら２１）」を策定するに当たり、各自治会を対象に、男女共同参画
実態調査を実施しました。

2. 調査内容
① 自治会名について
② 回答いただいている方の役職名について
③ 自治会長代理、会計担当、その他の役員の人数について
④ 規約で女性役員数を規定されているかについて
⑤ 女性が担っている役割と活動について
⑥ 自治会の役員など地域の意思決定の場へ女性が参加することについて
⑦ 女性登用率が県下において平均値（１２．１％）を下回る理由について
⑧ 性別の区別に関わりなく自治会運営に携わることができるような取組や工夫について
⑨ ハートフル･フォーラム等の研修会時に男女共同参画についての話し合いについて
⑩男女共同参画社会を実現するため、自治会として取り組んでいることについて
⑪自主防災組織の意思決定や取組検討の場での女性の参画について
⑫防災・災害復興対策で性別に配慮して取り組む必要があると思うものについて
⑬ 男女共同参画社会によるまちづくりに関する自治会の取組の意向について
⑭ 現在、自治会で取り組んでいることや今後取り組みたいことについて
⑮市が進める現在の施策のほかに自治会で男女共同参画の推進のため、市に取り組んでほ
しいことについて
⑯自治会で取り組んでいることや今後取り組みたい内容について

3.調査方法等
① 調査地域：米原市全域
② 調査対象：市内107自治会
③ 調査期間：令和２年９月～令和２年10月９日（金）

4.回答結果
107自治会中、98自治会から回答（回答率　91.59％）



自治会長の性別 (SA)

№ カテゴリ 件数 全体 除不

1 男性 97   99.0% 99.0%

2 女性 1     1.0% 1.0%

不明　 (回答なし） 0     0.0%

N （％ﾍﾞｰｽ）　（左；回収数　/　右；回答数） 98   100% 98       

３-１.　自治会長代理（副自治会長）の人数

№ カテゴリ 件数 全体 除不

1 0人 0     0.0% 0.0%

2 1人 96   98.0% 98.0%

3 2人 2     2.0% 2.0%

不明　 (回答なし） 0     0.0%

N （％ﾍﾞｰｽ）　（左；回収数　/　右；回答数） 98   100% 98       

３-１.　自治会長代理の性別

№ カテゴリ 件数 全体 除不

1 男性 97   99.0% 99.0%

2 女性 1     1.0% 1.0%

不明　 (回答なし） 0     0.0%

N （％ﾍﾞｰｽ）　（左；回収数　/　右；回答数） 98   100% 98       

※１人以上いる自治会数を示す

自治会長代理が２人いる３自治会の男女内訳

　男性のみ・・・・３自治会 　男女各１人・・・０自治会

　女性のみ・・・・０自治会

３-１.　男性自治会長代理（副自治会長）の人数

№ カテゴリ 件数 全体 除不

1 0人 1     1.0% 1.0%

2 1人 95   97.0% 97.0%

3 2人 2     2.0% 2.0%

不明　 (回答なし） 0     0.0%

N （％ﾍﾞｰｽ）　（左；回収数　/　右；回答数） 98   100% 98       

現在、自治会長は男性ですか、女性ですか？　(今回設問なし：市にて現状調査）

問３－１　　自治会長代理（副自治会長）の人数を記入してください。

男性
99.0%

女性
1.0%

自治会長の性別
N = 98

0人
1.0%

1人
97.0%

2人
2.0%

３-１ 男性副自治会長の人数
N = 98

アンケート未回答自治会を含めても女性が自治会長の自

治会は、１自治会のみである（全107自治会）

男性
99.0%

女性
1.0%

３-１ 自治会長代理の性別
N = 98

1人
98.0%

2人
2.0%

３-１ 自治会長代理の人数
N = 98
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３-１.　女性自治会長代理（副自治会長）の人数

№ カテゴリ 件数 全体 除不

1 0人 97   99.0% 99.0%

2 1人 1     1.0% 1.0%

3 2人 0     0.0% 0.0%

不明　 (回答なし） 0     0.0%

N （％ﾍﾞｰｽ）　（左；回収数　/　右；回答数） 98   100% 98       

３-２.　会計の人数

№ カテゴリ 件数 全体 除不

1 0人 0     0.0% 0.0%

2 1人 95   97.0% 97.0%

3 2人 3     3.0% 3.0%

不明　 (回答なし） 0     0.0%

N （％ﾍﾞｰｽ）　（左；回収数　/　右；回答数） 98   100% 98       

３－２.　男性会計の人数 （数量）

№ カテゴリ 件数 全体 除不

1 0人 6     6.1% 6.1%

2 1人 90   91.9% 91.9%

3 2人 2     2.0% 2.0%

不明　 (回答なし） 0     0.0%

N （％ﾍﾞｰｽ）　（左；回収数　/　右；回答数） 98   100% 98       

※自治会長または、会長代理が兼務している自治会も含む

３－２.　女性会計の人数 （数量）

№ カテゴリ 件数 全体 除不

0(n=77) 1 0人 91   92.9% 92.9%

1以上(n=4) 2 1人 7     7.1% 7.1%

3 2人 0     0.0% 0.0%

不明(n=0) 不明　 (回答なし） 0     0.0%

N （％ﾍﾞｰｽ）(n=81) N （％ﾍﾞｰｽ）　（左；回収数　/　右；回答数） 98   100% 98       

※自治会長または、会長代理が兼務している自治会も含む

問３－２　　会計の人数を記入してください。

0人
6.1%

1人
91.9%

2人
2.0%

３-２ 男性会計の人数
N = 98

0人
92.9%

1人
7.1%

2人
0.0%

３-２ 女性会計の人数
N = 98

赤字分類；Ｈ27と変更

0人
99.0%

1人
1.0%

３-１ 女性副自治会長の人数
N = 98

0人
0.0%

1人
97.0%

2人
3.0%

３-２ 会計の人数
N = 98
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３-２.　会計職の専任/兼務状況　（他の役員との兼務状況）

№ カテゴリ 件数 全体 除不

1 専任 50   51.0% 51.0%

2 自治会長兼務 5     5.1% 5.1%

3 自治会長代理兼務 42   42.9% 42.9%

4 その他 1     1.0% 1.0%

不明　 (回答なし） 0     0.0%

N （％ﾍﾞｰｽ）　（左；回収数　/　右；回答数） 98   100% 98       

その他：専任１人/会長代理１人

３-２.　会計職の性別

№ カテゴリ 件数 全体 除不

1 男性 92   92.9% 92.9%

2 女性 7     7.1% 7.1%

不明　 (回答なし） 0     0.0%

N （％ﾍﾞｰｽ）　（左；回収数　/　右；回答数） 98   － 98       

※１人以上いる自治会数を示す

※１つの自治会は、会計が男女各１人いるため件数合計は99件となる

　　比率計算の母数は、回答自治会数の９８とする

※”３-２.　会計の人数”で会計が２人いる３自治会の男女内訳

　　男性のみ・・・・２自治会 　　男女各１人・・・１自治会

　　女性のみ・・・・０自治会

３-３.　その他役員の人数 （数量）

№ カテゴリ 件数 全体 除不

1 0～4人 25   25.5% 25.5%

2 5～9人 47   48.0% 48.0%

3 10～14人 14   14.3% 14.3%

4 15～19人 7     7.1% 7.1%

5 20人以上 5     5.1% 5.1%

不明　 (回答なし） 0     0.0%

N （％ﾍﾞｰｽ）　（左；回収数　/　右；回答数） 98   100% 98       

問３－３　　その他の役員の人数を記入してください。

専任
51.0%

自治会

長兼務

5.1%

自治会

長代理

兼務

42.9%

その他

1.0%

３-２ 会計職の専任/兼務状況
N = 98

92.9%

7.1%

男性

女性

３-２.会計職の性別
N =98

0～4人
25.5%

5～9人
48.0%

10～14

人
14.3%

15～19

人
7.1%

20人以

上
5.1%

３-３ その他役員の人数
N = 98
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３-３.　その他役員男性の人数 （数量）

№ カテゴリ 件数 全体 除不

1 0～4人 29   29.6% 29.6%

2 5～9人 49   50.0% 50.0%

3 10～14人 9     9.2% 9.2%

4 15～19人 6     6.1% 6.1%

5 20人以上 5     5.1% 5.1%

不明　 (回答なし） 0     0.0%

N （％ﾍﾞｰｽ）　（左；回収数　/　右；回答数） 98   100% 98       

３-３.　その他役員女性の人数 （数量）

№ カテゴリ 件数 全体 除不

1 0人 65   66.3% 66.3%

2 1人 15   15.3% 15.3%

3 2人 8     8.2% 8.2%

4 3人 5     5.1% 5.1%

5 4人 3     3.1% 3.1%

6 5人以上 2     2.0% 2.0%

不明　 (回答なし） 0     0.0%

N （％ﾍﾞｰｽ）　（左；回収数　/　右；回答数） 98   100% 98       

３-３.　その他役員の男性/女性比率 c

№ カテゴリ 人数 比率

1 男性 712 90.9%

2 女性 71   9.1%

合計 783 100%

※回答自治会全体での人数、比率を示す

0～4人

29.6%

5～9人
50.0%

10～14人…

15～19人…

20人以上…

３-３ その他役員男性の人数
N = 98

0人
66.3%

1人
15.3%

2人
8.2%

3人
5.1%

4人
3.1%

5人以上
2.0%

３-３ その他役員女性の人数
N = 98

男性
90.9%

女性
9.1%

３-３ その他役員の男性/女性比率
N =783
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３-３.　その他役員の女性比率

№ カテゴリ 件数 (全体)% (除不)%

1 0.0～10％ 68   69.4% 69.4%

2 10～20％ 6     6.1% 6.1%

3 20～30％ 12   12.3% 12.3%

4 30～40％ 6     6.1% 6.1%

5 40～50％ 1     1.0% 1.0%

6 50～60％ 3     3.1% 3.1%

7 60～70％ 0     0.0% 0.0%

8 70％以上 2     2.0% 2.0%

不明　 (回答なし） 0     0.0%

N （％ﾍﾞｰｽ）　（左；回収数　/　右；回答数） 98   100% 98       

※自治会毎の女性比率を示す

４.規約で女性の役員数を規定していますか。 (SA)

№ カテゴリ 件数 全体 除不

1 規約で定めている 9     9.2% 9.2%

2 定めていないが、今後検討する 41   41.8% 41.8%

3 定めていないし、検討もしない 43   43.9% 43.9%

4
過去に検討したが規約に規定するまでに
は至らなかった

5     5.1% 5.1%

不明　 (回答なし） 0     0.0%

N （％ﾍﾞｰｽ）　（左；回収数　/　右；回答数） 98   100% 98       

規約の規定に至らなかった理由

8 総会で話があったが女性の方から尻込みされ流れた

25 女性の側からの抵抗があった

43 （４番選択ではないがコメントあり）　男性、女性関係なく世帯で選んでいる

56 規約には女性の役員の規定はないが、制限されているわけではない。福祉協力員として女性を規約に昨年織り込んだ。

71 家族の理解、協力が得られない。女性１人だけで役員になることをいやがる。

91 従来の役員制から役職分担制への制度改革提案で否決された。過去には、女性役員の事例もある。

問４　　あなたの自治会では、規約で女性の役員数を規定していますか？　　(○は１つ）

規約で定めている

9.2%

定めていないが、今後

検討する

41.8%

定めていないし、検討も

しない

43.9%

過去に検討したが規約

に規定するまでには至

らなかった

5.1%

４． 規約で女性の役員数を規定

していますか。

N = 98

「規約で定めている」 は、全体で９．２％と

少ないが、４割を超える自治会が 「定めて

いないが、今後検討する」と回答している。

0.0～10

％

69.4%

10～

20％
6.1%

20～

30％
12.3%

30～

40％
6.1%

40～

50％
1.0%

50～

60％
3.1%

70％

以上
2.0%

３-３ その他役員女性の人数
N = 98
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４-１.規約で定めている場合（役員人数の内女性人数の割合）

№ カテゴリ 件数 全体 除不

1 0-20% 1      11.1% 11.1%

2 20-40% 7      77.8% 77.8%

3 40-60% 0      0.0% 0.0%

4 60-80% 0      0.0% 0.0%

5 80-100% 1      11.1% 11.1%

不明 0      0.0%

N （％ﾍﾞｰｽ） 9     100% 9         

５-１.規約で定めている自治会の役員人数中の女性人数

１０人中２人　２０％ １２人中４人　３３％

　３人中１人　３３％ 　２人中２人１００％（女性の会代表）

１６人中３人　１９％ 　６人中２人　３３％

　７人中２人　２９％ 　８人中２人　２５％

　９人中２人　２２％

５.女性が担っている役割、活動 (MA)

№ カテゴリ 件数 全体 除不

1
役員として、全体の意思決定に参画してい
る

28   28.6% 29.5%

2
部会や組・班などの運営に関する意思決
定に参画している

50   51.0% 52.6%

3
行事等の手伝い活動（主に準備、片付け、
その他雑務）

53   54.1% 55.8%

4 会計事務等のデスクワーク作業 12   12.2% 12.6%

5 どれもあてはまらない 15   15.3% 15.8%

6 その他 17   17.3% 17.9%

不明　 (回答なし） 3     3.1%

N （％ﾍﾞｰｽ）　（左；回収数　/　右；回答数） 98   － 95       

問５　　自治会において、主に女性が担っているのはどのような役割、活動ですか？
　　　　　（○はあてはまるものすべて）

「規約で定めている」 と回答された

９つの自治会では、概ね２割から３

割程度を女性の役員が占めてい

る。

0-20%, 
11.1%

20-40%, 
77.8%

80-
100%, 
11.1%

４-１ 規定されている女性役員の割合

N = 9

29.5%

52.6%

55.8%

12.6%

15.8%

17.9%

役員として、全体の意思決定に参画している

部会や組・班などの運営に関する意思決定に参画している

行事等の手伝い活動（主に準備、片付け、その他雑務）

会計事務等のデスクワーク作業

どれもあてはまらない

その他

５．女性が担っている役割、活動 N = 95

「行事等の手伝い活動（主に準備、片付

け、その他業務）」が５５．８％と多く、次い

で「部会や組・班などの運営に関する意思

決定に参画している」が５２．６％となってい

る。
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５-１　その他

1 納税業務3名

8 サロン等のボランティア活動

15 部会や組・班などの運営に関する意思決定に女性の立場でなく、世帯代表として担うことはあります

民生児童委員、健康推進委員、環境美化委員などを個人の資格で担うことはあります

20 自治会内の各種団体の運営および活動

24 福祉行政に主に参加

31 男性、女性は決めていない

37 女性の会、福祉会、飯栄会（敬老会）、飯奉仕団、スポ少年団、子ども会等で活動頂いている、

43 男性、女性関係なく世帯で協力している

44 自治会の行事に携わるもの。男性役員と同じことをしてくださっている

46 福祉協力員

51 環境推進員、福祉協力員

67 各種団体（婦人会、子ども会）

71 民生児童委員、福祉協力員、国勢調査員

76 役員構成は、会長、副会長、１組～７組組長の計９名で、年度ごとに輪番で担当している。組長は、前年度の組長の隣家が

順に担当している。ほとんど毎年度、男性世帯主が務めており、女性が役員になるのは稀で、副会長（会計、会長補佐）を

務めた例が過去に１回あるくらい。

87 区の役員会、行事

88 自治会内の集会施設等の美化作業

94 お寺の会計

６.　地域の意思決定の場へ女性が参加することについてどう思いますか。

№ カテゴリ 件数 全体 除不

1 必要だと思う 47   48.0% 48.0%

2 どちらかといえば必要だと思う 43   43.9% 43.9%

3 どちらかといえば必要でないと思う 3     3.0% 3.0%

4 必要でないと思う 1     1.0% 1.0%

5 その他 4     4.1% 4.1%

不明　 (回答なし） 0     0.0%

N （％ﾍﾞｰｽ）　（左；回収数　/　右；回答数） 98   100% 98       

問６　　自治会の役員など地域の意思決定の場へ積極的に女性が参加することについて、どう思いますか？
　　　　　(○は１つ）

地域の意志決定の場に積極的に女性役員

が参加することについて、「必要だと思う」

が全体の４８．０％を占め、「どらちからとい

えば必要だと思う」を合わせると、約９割の

自治会が必要であると回答されている。

必要だと思う
48.0%

どちらかといえば必要だ

と思う
43.9%

どちらかといえば必要で

ないと思う
3.0%

必要でないと思う
1.0%

その他
4.1%

６ 女性が参加することについて
N = 98
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その他　意見

31 だれでも良い

43 男性であろうと女性であろうと参加したければ参加すればいいと思う

55 必要だと思うが、行事等の改革を要する。

84 女性の参加ｊは当然のことであり、歓迎である。しかし、男女とも積極的には参加したいと思っている人は、ほとんどいないと思う。

７.女性自治会長がいない理由 (MA)

№ カテゴリ 件数 全体 除不

1
責任のある役割を引き受けたがらない女
性が多いから

67   68.4% 68.4%

2 家族の理解や協力が得られないから 24   24.5% 24.5%

3
女性の能力が正当に評価されていないか
ら

14   14.3% 14.3%

4 ふさわしい女性人材の発掘が難しいから 19   19.4% 19.4%

5 慣例で自治会長を男性としているから 51   52.0% 52.0%

6
自治会の円滑な運営には男性自治会長
が望ましいと考えているから

16   16.3% 16.3%

7 その他 11   11.2% 11.2%

不明　 (回答なし） 0     0.0%

N （％ﾍﾞｰｽ）　（左；回収数　/　右；回答数） 98   － 98       

問７　　令和２年度の調査によれば、自治会役員のうち、特に女性の自治会長（会長、会長代理）について、米原市は
　　　　　０．９%で、県下においても平均値（１２．１％）を下回る状況ですが、そこにはどのような理由があるとお考えで
　　　　　すか。　（○は三つまで）

必要だと思う

48.0%
どちらかといえば必要だと思う 43.9%

どちらかといえば

必要でないと思う

3.0%

必要でない

と思う

1.0%
その他

4.1%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

６ 女性が参加することについてどう思いますか。
N = 98

68.4%

24.5%

14.3%

19.4%

52.0%

16.3%

11.2%

責任のある役割を引き受けたがらない女性が多いから

家族の理解や協力が得られないから

女性の能力が正当に評価されていないから

ふさわしい女性人材の発掘が難しいから

慣例で自治会長を男性としているから

自治会の円滑な運営には男性自治会長が望ましいと考えているから

その他

７.女性自治会長がいない理由
N = 98

女性自治会長が少ない理由については、

「責任のある役割を引き受けたがらない女

性が多い」が６８．４％と最も多く、次に「慣

例で自治会長を男性としているから」、「家

族の理解や協力が得られないから」などの

理由が続いています。
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その他　意見

2 規約として決まっていないし、決めにくいから

11 きっかけが難しい。（一度就任してもらうといいところが理解されると思う）

29 積極的に参画しようとする女性がいない

30 （参考に教えて欲しい）女性の自治会長について、県下平均値１２．１％、米原市０．９％というのは、全国的にどれくらいの水準

（レベル、順位）なのか、他の都道府県や自治体の値を知りたい。また、米原市で女性の自治会長は過去にあるのか、あれば、

どこの自治会か。

31 男性でなければいけないというルールは無い。選出は”家庭”とし、（役員としての）参加（者）は各家庭で決めている

41 特に男性がするとはきまっていない

42 班長が持ち回りで、その家庭（班長の家）の男性が役員（班長）をするから

51 役員を選出する総会に男性しか出てこない。

55 婦人会解散等、若い方々の参画意志が乏しいと思われる

56 男性と肩を並べる熱（意）のある人がいない

84 慣例で男性となっているところが多いと思うが、個人的には、適任者であれば男女は問題ではないと考えている

92 家長が男性だから、名だけ

８.男女の区別に関わりなく取組や工夫をしていますか。 (MA)

№ カテゴリ 件数 全体 除不

役員や委員などの登録は、世帯主の名前ではなく、実際に活動する個人名で行っている(n=25) 1
役員や委員などの登録は、世帯主の名前で
はなく実際に活動する個人名で行っている

44   44.9% 44.9%

一世帯に一票の選挙権・被選挙権を、成人男女各一票とするなど、選挙方法の見直しを行っている(n=5) 2
一世帯に一票の選挙権・被選挙権を、成人
男女各一票とするなど選挙方法の見直しを
行っている

2     2.0% 2.0%

自治会運営や行事の企画を話し合う組織である評議委員会・協議会等において女性を積極的に登用している(n=13) 3
自治会運営や行事の企画を話し合う組織で
ある評議委員会・協議会等において女性を
積極的に登用している

13   13.3% 13.3%

女性が会議に参加しやすいよう配慮し、曜日や時間を設定している(n=20) 4
女性が会議に参加しやすいよう配慮し、曜日
や時間を設定している

28   28.6% 28.6%

女性が参加しやすく積極的にかかわることができる行事を行っている(n=18) 5
女性が参加しやすく積極的にかかわることが
できる行事を行っている

9     9.2% 9.2%

従来から男女が共に参画している(n=23) 6 従来から男女が共に参画している 22   22.4% 22.4%

特に工夫はしていない(n=32) 7 特に工夫はしていない 44   44.9% 44.9%

その他(n=8) 8 その他 6     6.1% 6.1%

不明(n=1) 不明　 (回答なし） 0     0.0%

N （％ﾍﾞｰｽ）(n=81) N （％ﾍﾞｰｽ）　（左；回収数　/　右；回答数） 98   － 98       

問８　　あなたの自治会では、男女の区別に関わりなく自治会運営に携わることができるような取組や工夫をして
      　 いますか？  （○はあてはまるものすべて）

44.9%

2.0%

13.3%

28.6%

9.2%

22.4%

44.9%

6.1%

役員や委員などの登録は、世帯主の名前ではなく実際に活動する個

人名で行っている

一世帯に一票の選挙権・被選挙権を、成人男女各一票とするなど選

挙方法の見直しを行っている

自治会運営や行事の企画を話し合う組織である評議委員会・協議会

等において女性を積極的に登用している

女性が会議に参加しやすいよう配慮し、曜日や時間を設定している

女性が参加しやすく積極的にかかわることができる行事を行っている

従来から男女が共に参画している

特に工夫はしていない

その他

８ 男女の区別に関わりなく取組や工夫をしていますか。 N = 98

自治会運営に関わる取組や工夫について

は、「役員や委員などの登録は、世帯主の

名前ではなく、実際に活動する個人名で

行っている」、「特に工夫はしていない」が４

４．９％と最も多く、次に「女性が会議に参

加しやすいよう配慮し、曜日や時間を設定

している」、「従来から男女が共に参画して

いる」などの回答が続いています。
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その他

8 曜日、時間は参加しやすいように考えている。女性が組長の年もある。

11 現在は工夫していないが、工夫していかなければ　（と考える）

20 自治会内の各種団体の運営・活動に積極的に関わっていただいている

35

37 次回総会で、女性評議員選出の議案を提出予定

56 福祉が主体の企画のみである

９.男女共同参画について話し合ったことはありますか。 (MA)

№ カテゴリ 件数 全体 除不

1
男女共同参画について話し合ったことがあ
る

31   31.6% 31.6%

2 女性の人権について話し合ったことがある 21   21.4% 21.4%

3 特にテーマとして取りあげたことはない 44   44.9% 44.9%

4 研修会は実施していない 21   21.4% 21.4%

不明　 (回答なし） 0     0.0%

N （％ﾍﾞｰｽ）　（左；回収数　/　右；回答数） 98   － 98       

56 ハートフル・フォーラムと聞いただけで逃げる人が多い中で、推進員の苦労を思うと研修会は２歩も３歩も先の話で根本的な

話し合いが必要と感じている。

１０.自治会として取り組んでいることは何ですか。 (MA)

№ カテゴリ 件数 全体 除不

1
男性女性にかかわらず誰でも意見が言える
ようにし、良い意見は取り上げる

71   72.4% 77.2%

2
自治会長、副会長等の役員は、男性女性と
いう性別ではなく適性で選ぶ

18   18.4% 19.6%

3
対外的な交渉や調整は男性、接待は女性と
いうような、性別による役割分担をしない

24   24.5% 26.1%

4 その他 16   16.3% 17.4%

不明　 (回答なし） 6     6.1%

N （％ﾍﾞｰｽ）　（左；回収数　/　右；回答数） 98   － 92       

問１０　　男女共同参画社会を実現するために、現在自治会として取り組んでいることは何ですか？
　　　　　　（○はあてはまるものすべて）

問９　　あなたの自治会のハートフル・フォーラムなどの研修会で、男女共同参画について話し合ったことは
　　　　　ありますか？（○はあてはまるものすべて）

区公民館建設（新築工事）において、女性（元気かい代表、健康推進員、更生保護女性会）に参画して頂き、意見を入れています

31.6%

21.4%

44.9%

21.4%

男女共同参画について話し合ったことがある

女性の人権について話し合ったことがある

特にテーマとして取りあげたことはない

研修会は実施していない

９ 男女共同参画について話し合ったことはありますか。 N = 98

77.2%

19.6%

26.1%

17.4%

男性女性にかかわらず誰でも意見が言えるようにし、良い意見は取

り上げる

自治会長、副会長等の役員は、男性女性という性別ではなく適性で

選ぶ

対外的な交渉や調整は男性、接待は女性というような、性別による

役割分担をしない

その他

１０.自治会として取り組んでいることは何ですか。 N = 92

男女共同参画に関わる話し合いの有無に

ついては、「特にテーマとして取り上げたこ

とがない」 が４４．９％で、次いで「男女共同

参画について話し合ったことがある」が３

１．６％となっている。

自治会として取組については、「男性女性

にかかわらず誰でも意見が言えるように

し、良い意見は取り上げる」が７７．２％と最

も多く占めている。
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１０－４.その他

11 いっぺんに自治会役員（男女共同社会の実現）には、・・・少しずつ進んでいる。

サロン会長、居場所づくり会長、ボランティア等に就任してもらっている

18 男女共同参画啓発のチラシを配布している

20 自治会評議員会で女性役員参画の進め方を検討中

23 女性に参画して頂きたいが、そのような人はいない

29 積極的に参画しようとする女性がいない

33 福祉推進員、健康推進委員は、女性を登用している

56 強引にでも女性の役を昨年福祉協力員という形で設けたが、無理に男女共同参画といっても無理。

女性参画の多い自治会を一度見学にいきたい

77 草刈り

１１.自主防災組織の意思決定や取組検討の場への女性参画

№ カテゴリ 件数 全体 除不

1 参画している 57   58.2% 59.4%

2 参画していない 27   27.6% 28.1%

3 参画していないが、検討中 12   12.2% 12.5%

不明　 (回答なし） 2     2.0%

N （％ﾍﾞｰｽ）　（左；回収数　/　右；回答数） 98   100% 96       

問１１　　あなたの自治会では、自主防災組織の意思決定や取組検討の場に女性が参画していますか？
　　　　　　（○は一つ）

参画している

59.4%

参画していない

28.1%

参画していないが、検討中

12.5%

１１. 自主防災組織の意思決定や検討に女性が

参画していますか。

N = 96

自主防災組織への女性参画については、

「参画している」が５９．４％と多く、「参画し

ていない」が２８．１％となっている。
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１２.防災・災害復興対策で男女の性別に配慮して取り組む必要があると思うこと

№ カテゴリ 件数 全体 除不

1
避難所の設備
（男女別トイレ・更衣室、防犯対策）

79   80.6% 81.4%

2
避難物資の準備
（おむつや女性用品などの備蓄）

62   63.3% 63.9%

3 避難所運営への女性の視点の盛り込み 69   70.4% 71.1%

4
乳幼児、高齢者、障がい者、病人、女性に
対する備えやニーズの把握、支給する際の
配慮

77   78.6% 79.4%

5
災害時の救急医療体制（診療・治療体制、
妊産婦などへの対応）

57   58.2% 58.8%

6 被災者に対する相談体制 37   37.8% 38.1%

9 その他 2     2.0% 2.1%

不明　 (回答なし） 1     1.0%

N （％ﾍﾞｰｽ）　（左；回収数　/　右；回答数） 98   － 97       

その他

50 まず高齢者、障がい者への取り組みを優先しており、性別への配慮はその次になっている。そのような情報も不足している

69 ３密に対応した避難所設営

問１２　　防災・災害復興対策で男女の性別に配慮して取り組む必要があると思うことは何ですか？
　　　　　　（○はあてはまるものすべて）

81.4%

63.9%

71.1%

79.4%

58.8%

38.1%

2.1%

避難所の設備

（男女別トイレ・更衣室、防犯対策）

避難物資の準備

（おむつや女性用品などの備蓄）

避難所運営への女性の視点の盛り込み

乳幼児、高齢者、障がい者、病人、女性に

対する備えやニーズの把握、支給する際の配慮

災害時の救急医療体制（診療・治療体制、

妊産婦などへの対応）

被災者に対する相談体制

その他

１２.防災・災害復興対策で男女の性別に配慮し取り組む必要があると思うこと

N = 97

防災・災害復興対策で性別に配慮して取り

組む必要なあるについては、「避難所の設

備」が８１．４％、「乳幼児、高齢者、障がい

者、病人、女性に対する備えやニーズの把

握、支給する際の配慮」が７９．４％、「避難

所運営への女性の視点の盛り込み」７１．

１％となっている。
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１３.自治会として取組を行う考えはありますか。 (SA)

№ カテゴリ 件数 全体 除不

1 取組を行いたい 20   20.4% 20.4%

2 いずれは取組を行ってもよいと考えている 61   62.3% 62.3%

3 取組を行う予定はない 12   12.2% 12.2%

4 すでに取り組んでいる 5     5.1% 5.1%

不明　 (回答なし） 0     0.0%

N （％ﾍﾞｰｽ）　（左；回収数　/　右；回答数） 98   100% 98       

56 「すでに取り組んでいる」を選択。昨年半ば強引に福祉協力員を女性ということで進めていますが、このようなことは、本来の趣旨とは

異なると考えています。区の規約が女性を区別するものではないだけに設問１５の研修会をお願いする

１４.自治会として重点的に取組んでいきたいことはありますか。

№ カテゴリ 件数 全体 除不

1 地域で子育てを支援する仕組みづくり 24   24.5% 24.5%

2
地域で活動されている市民活動団体との
協働・連携

14   14.3% 14.3%

3
高齢者が活躍できる場づくりや集いの場
づくり

46   46.9% 46.9%

4 現役世代の経験を活かせる仲間づくり 10   10.2% 10.2%

5 世代間の交流を図る事業の取組 34   34.7% 34.7%

6
安全・安心な暮らしのための防災・減災の
取組

60   61.2% 61.2%

7
年齢・性別を問わない地域活動への参加
促進

54   55.1% 55.1%

8 特に考えていない 10   10.2% 10.2%

9 その他の取組 2     2.0% 2.0%

不明　 (回答なし） 0     0.0%

N （％ﾍﾞｰｽ）　（左；回収数　/　右；回答数） 98   － 98       

問１４　　今後、自治会として重点的に取り組んでいきたいことはありますか？
　　　　　　（○はあてはまるものすべて）

問１３　男女共同参画社会によるまちづくりを推進するために、自治会として取組を行うお考えはありますか？
　　　　　（○は一つ）

重点的な取組としては、「防災・減災の取

組」をはじめ、「高齢者が活躍できる場づくり

や集いの場づくり」、「年齢や性別を問わな

い地域活動への参加促進」などが、 多くを

占めている。

男女共同参画のまちづくりについてはの自

治会で「取組を行いたい」が６２．３％、「い

ずれは取組を行ってもよいと考えている」

が２０．４％と回答されており、行政が何ら

かの後押しをすることで、男女共同参画推

進に向けた意識や機運を高めることが期

待される。

取組を行いたい

20.4%

いずれは取組を行っ

てもよいと考えている
62.3%

取組を行う予定はない

12.2%

すでに取り組んでいる

5.1%

１３. 自治会として取組を行う考えはありますか。
N = 98

13



その他の取組

56 区民が一堂に会する”場”つくりの回数をできるだけ多くして、”和”づくりを図りたい

76 小学生数も８名にまで減り、今年度子ども会も解散した。組寄り会という名で組会員の親睦を図る仕組みを設けているが、

１５.市に取り組んでほしいことはありますか。

№ カテゴリ 件数 全体 除不

1 運営側の男性への意識啓発を行うこと 19   19.4% 19.6%

2
自治会の運営方法等に関する女性への研
修の実施

25   25.5% 25.8%

3 研修のための講師派遣や出前講座等 14   14.3% 14.4%

4 教材（資料やＤＶＤなど）の貸し出し 10   10.2% 10.3%

5
規約や体制についての具体的なアドバイ
ス

27   27.6% 27.8%

6
他の自治会で行っている行事や取り組み
の紹介

61   62.2% 62.9%

7 その他 4     4.1% 4.1%

8 特にない 14   14.3% 14.4%

不明　 (回答なし） 1     1.0%

N （％ﾍﾞｰｽ）　（左；回収数　/　右；回答数） 98   － 97       

問１５　　自治会で男女共同参画を推進するため、市に取り組んでほしいことはありますか？
　　　　　　（○はあてはまるものすべて）

ほとんどの組で開催されていない。この仕組みをもっと活発にできないかと思っている。ただ、今年度は、コロナ禍でどうに
もならない。

24.5%

14.3%

46.9%

10.2%

34.7%

61.2%

55.1%

10.2%

2.0%

地域で子育てを支援する仕組みづくり

地域で活動されている市民活動団体との協働・連携

高齢者が活躍できる場づくりや集いの場づくり

現役世代の経験を活かせる仲間づくり

世代間の交流を図る事業の取組

安全・安心な暮らしのための防災・減災の取組

年齢・性別を問わない地域活動への参加促進

特に考えていない

その他の取組

１４.自治会として重点的に取組んでいきたいことはありますか。 N = 98

19.6%

25.8%

14.4%

10.3%

27.8%

62.9%

4.1%

14.4%

運営側の男性への意識啓発を行うこと

自治会の運営方法等に関する女性への研修の実施

研修のための講師派遣や出前講座等

教材（資料やＤＶＤなど）の貸し出し

規約や体制についての具体的なアドバイス

他の自治会で行っている行事や取り組みの紹介

その他

特にない

１５.市に取り組んでほしいことはありますか。 N = 97

自治会が男女共同参画を推進するため、

市に取り組んでほしいこととして、「他の自

治会で行っている行事や取り組みの紹

介」、「規約や体制についての具体的なアド

バイス」、「自治会の運営方法等に関する

女性への研修の実施」などが、多くを占め

ている。
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その他

50 一般論に終始している。その区の特長等を調査して指導・援助する立場に立っていない。もっと積極参加してほしい。

56 区の現役員に対し、男女共同参画のための研修会

57 女性が地域活動に参加する必要性の啓蒙

81 甲賀の女性を説得してほしい

別紙

問１６　　現在、取り組んでいることや今後取り組みたいことなど、ご自由にお書きください。
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